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Á ne'.ti rom ón származású ügyvédeket nyelvvizsgára kötelezik

■ A • 3",.

Bucuresti. Saját tud. A romániai Ügyvéd­
szövetség, tekintettel arra. hogy a kormány 
megtiltotta a honossági felülvizsgálás alá eső 
ügyvedek tömeges felfüggesztését. ér.rv döntött, 
hogy az ügyvédi kamarák fegyelmi bizottságai 
egyénileg fogják felülvizsgálni a kamarák je­
lenlegi tagjait, hogy megfelelnek-e a beiratko­
zás feltételeinek?

Az Ügyvédszövetség e határozatában újabb 
hitvallást tesz a nemzeti eszme mellett és hi­
vatkozva az tij alkotmányra. intézkeilés"j»et 
foganatosít az idegen népi származású ■
dek ellen.

A határozat részletesen a következőket 
tartalmazza:

i J Az ügy. ..di kamarák nem tartanak ki 
ama határozatok végrehajtása mellett, hogy 
felfüggesszék a zsidó ügyvédeket hivatásuk 
gyakorlásától, hanem azonnal megkezdik az 
egyénenkénti felülvizsgálást és ki fogják mon­
dani mindazoknak a törlését, akiknél a testü­
letbe való beiratkozásnak bár egy feltétele 
hiányzik. Csak azok beiratását fogják törvé­
nyesnek tekinteni, akik a beiratkozás időpont­
jában egyesítették magukban a beiratkozáskor

érvényes törvények által előirt kívánalmakat.
2, Az ügyvédi kamarák nyelvvizsgának 

vetik alá az összes végleges ügyvédeket és ügy­
véd jelöl tehet. akik nem román népi eredetűek 
és törölni fogják a kamarák névsorából mind­
azokat. akikről megállapítják, hogy akár szó­
ban. akár írásban nem ismerik eléggé a román 
nyelvet. Nyelvvizsga alá vetik a beiratkozásra 
újonnan jelentkezőket is és visszautasítják 
azokat, akik nem felelnek meg a törvényes 
követelményeknek.

3. Kizárják a kamarákból azokat, akikről 
a honosság felülvizsgálására hivatott tényezők 
megállapították, hogy nincs román állampol­
gárságuk.

Ezenkívül arról intézkedik még a -zövet- 
ség határozata, hogy az uj beiratkozásoknál el­
bírálás alá esik. vájjon a beiratkozásra jelent­
kező ügyvéd, vagy ügyvédjelölt megfelcl-e az 
alkotmány 4-ik és 7-ik szakaszának. Ezek a 
szakaszok a román állampolgároknak a haza 
iránti kötelességeit Írják elő. A Szövetség 
ezenkívül számos fegyelmi intézkedést határo­
zott el. az ügyvédi Kamara tekintélyének nö­
velésére.

Ne in sikerülte
az ujj hadiflotta

Fi [ Japánnal 
'tárgyalások

Megkezdődik az óriási csatahajók építése. Kcmoye 
minisztere nők beje enteite a japánbarát új nankmgi 

kormány megalakulását

Londonból jelentik: A tokiói kormánnyal 
folytatott angol és amerikai tárgyalások, ame­
lyeknek célja a flotta-fegyverkezési verseny 
elkerülése lett volna, meghiúsultak. Ennek kö­
vetkeztében a szerdán este megjelent lapok 
bejelentették, hogy Anglia és az Egyesült Álla­
mok megkezdik az óriási csatahajók építését.

Tokióból jelentik: Előreláthatólag már va­
ui i után ezt a tényt a képviselőházban bejelen­

tette. hozzáfűzte, hogy Japán egy talpalatnyi 
olyan földről sem mond le, amelyet a japán 
katonák vérrel szereztek meg.

Konoye bejelentése általános feltűnést 
keltett, mert a háború kitörésekor és azóta >.s 

! a japán kormány többször hangoztatta, hogy 
j Japánnak nincsenek területi igényei Kínával 
I szemben.

Néphüség és hazaszeretet 
keresztény felfogás szerint

(P. I.) Az ausztriai események hatalmas 
viharokat kavartak fel világszerte a sajtóban 
és a közvéleményben. A csodálkozás, a meg­
döbbenés, a féktelen öröm, a vak gyűlölet ki­
fejezése felelőtlenül áradt a rádión, a betűn 
keresztül a bizonytalanul, tájékozatlanul álló 
tömegekre. A XX. század első tizedei hatalmas 
történelmi eseményekkel kedveskedtek az 
emberiségnek. Az események gyors üteme, a 
váratlanul elénk álló gyökeres változások, for­
dulatok hozzászoktattak ahhoz, hogy csak 
nagyjelentőségű fordulatokra figyeljünk fel.

Az ausztriai események nyomán felkavart 
véleményvihar magán viselte a vihar első per­
ceinek jegyeit: por, piszok, szemét kavarog a 
szélben és az eső is mocskot zudit a meglepett 
szemébe. Azután jön csak a tisztulás, a fel­
frissítés, a megújulás.

Ma már tisztább, lehiggadtabb minden 
hang, amely az események mélyére próbál te­
kinteni. A bécsi „Schönere Zukunft“, az 
ausztriai katolikus életnek ez a vezető folyó­
irata. amely Európa-szerte nagy tekintélynek 
örvend, értékes tanulmányt közöl az ausztriai 
eseményekről. Olyan mélységekre és mozga- 

, tokra mutat rá, amelyek — minden ellentétes 
híresztelés dacára is — magukban hordják a 
jövő megbékélés, épitőmunka és egység csiráit. 
A tanulmány már csak azért is értékes, mert 
olyan közéleti vezetőegyéniség irta, aki talpig: 
osztrák hazafi és talpig katolikus, tehát nem 
szorul az idegen és nemkeresztény sajtó ki­
oktatására sem bazafiság, sem katolikus mi­
volta érvényesítésének tekintetében.

A tanulmány rámutat arra, hogy Ausztria 
történelmének fél évezrede a legnagyobb vál­
tozásokat mutatja. Ausztria tudott lenni nagy 
állam: a Szent Római Birodalom vezető állama 
és később a Dunámonarcbia irányitója volt év­
századokon keresztül. Nagy politikusok és ál­
lamférfiak hazája volt. Szent papok és szerze­
tesek korszakalkotó munkásságának szolgálta­
tott keretet. Nagy művészek, nagy tudósok és 
bölcselők vallották szivvel-lélekkel hazájuknak.

A sors rendelése szerint Ausztria tudott 
lenni kis állam is. Hatalmas arányú politikai 
és gazdasági életét a lehető legszűkebbre kel­
lett szorítani. És mégis magára talált. Az el­
múlt évtized gazdasági statisztikáinak szám­
adatai hangos szóval hirdetik az osztrák nép 
élniakarásának csodálatos eredményeit. Auszt­
ria magára talált úgy is, mint kis állam.

Azonban a gazdasági érdekeken kívül te­
kintetbe kell venni a politikai és nemzeti érde­
keltet is. Kézzelfogható eredmények bizonyít­
ják, hogy a német nemzeti gondolat harmadik 
birodalmi ujjáébredése elemi erővel csapott át 
Ausztria határain és már a kezdetben nyilván­
való volt, hogy Ausztria önállóságával szem-
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tx-n at égés« német nép egy es« léiéért harcol. 
JÉz a gondolat most győzött.

A győzelem után mind a győzőknek, mind 
„ legyőzőiteknek ihn valóban azoknak nevez­
hetők) tekintetbe keM venniök — írja a 
LSehönere Zukunft“, — hogy a közös cél a 
Eövő építése. Ezért a győzők lovagias magatar­
tására van szükség. A megértés mindig na­
gyobb építő erő, mint a féktelen vihar, amely 

1 indulatokra hallgat. A legyőzőitek, job-E iák
,,8,n mondva azok, akik Ausztria jövőjét más 
»titkon, más fejlődési lehetőségek megvalósítá­
séban keresték, nem feledkezhetnek meg arról 
jhogy a kétségtelen tényeket figyelembe kell 
tvenni. Igaz, hogy egy néphez nemcsak az élők, 
},anerti a holtak is hozzátartoznak és éppen 
(ezért a jövő kialakításában a múltnak is sze­
lepe van. De ne legyen ez a múltból való táp­
lálkozás egyoldalú. Vaunak a múltnak olyan 
Jelentei, amelyek a jelen és a jövő számára te­
remtő erőt jelentenek, de vannak olyanok is, 
^melyek visszahozhatatlanul a történelem te­
hetőjéhez tartoznak. Az ausztriai helyzet ina

nem hátratekinteni, mint Lót felesége, aki 
zért sóbálvánnyá változott, hanem előrenézni.

Mindenekelőtt pedig — mondja a bécsi 
katolikus folyóirat — a keresztényeknek kell 
^előrenézniük. Vannak olyan körök, amelyek 
«féltik a nemzeti gondolatot a kereszténységtől. 
[Azt gondolják, hogy a kereszténység egy-egy 
nép nemzeti összetartásának a megölője és egy 
erős, hatalmas haza utáni vágyakozás tilalom­
fája. Milyen nagy félreértés! A keresztény 
nlapelv szerint: az isteni kegyelem nem rom­
bolja le. hanem tökéletesíti a természetet. Nem 
töri össze a természetes érzéseket, hanem meg­
erősödést. tisztulást és teljesedést hoz. A ke­
reszténység tiltakozik az ellen, hogy '-alaki a 

:saját népe szeretetét és szolgálatát kényszer­
nek. vagy alkalmazkodásnak tartsa. Nem. A 
saját népem és hazám szeretete és szolgálata 
súlyos erkölcsi kötelesség, amelynek teljcsité- 
eéért Isten előtt is felelősek vagyunk. Keresz­
tény felfogás szerint a haza és a nép szeretete a 
szülői szeretettel egyenlően kötelez, sokszor 
pedig egyenesen felülmúlja azt. A keresztény 
embert erkölcsi kötelezettsége szólítja fel arra. 
hogy a haza veszélyeztetése esetén még életé­
vei is védelmére keljen. Olyan kötelesség ez. 
amelv a családdal, a szülőkkel szemben nem 
áll fenn.

A bécsi folyóirat fejtegetései világossá 
teszik, hogy minként áll az ausztriai keresz­

tény lelkiismeret előtt a jövő nagy kérdése. A 
hazaszeretet és a népszeretel nagy erkölcsi 
kötelezettségeiben oldódnak fel a jelen lekiizd- 
hetctlennek látszó ellentétei. Ezt jelenti az 
előretekintés. Ezt jelenti a hasznavehetetlen 
történelmi múlttal való leszámolás.

A hazaszeretet és népszeretet kötclezett-

sége, ha csak a hasznosságit tekintjük, át tud 
segíteni népeket, nemzeteket, sokszor tragikus 
méretű történelmi fordulókon. Nekünk, ke- 
I -/tényeknek, ennél sokkal mélyebben fekvő 
inditóokunk a hazaszeretetre és n népSzerelet­
te; az. hogy Isten előtt felelünk ezért a köte­
lezettségünkért.

üdvözlő táviratváltás Franco tábornok és Hitler
kancellár között

Berlinből jelentik: Franco tábornok, a nem­
zeti spanyol állam feje, a következő táviratot in­
tézte Hitler német, birodalmi vezér-kancellárhoz 
Ausztria és Németország egyesülése alkalmából.

— A kommunizmus elleni harc győzelmes 
harcteréről küldöm Nagyméltóságodnak Spanyol- 
ország és az én üdvözletemet ebben az ünnepé 
1> es órában, amelyben Németország újból szolgá­
latot tett Nyugatnak, amennyiben Európát ve­

szedelemtől és vérontástól kímélte meg.
Hitler a táviratra a következőkben vá'af-z.
— Ausztria és Németország ünnepélyes egye 

sütése alkalmából hoznám intézett üdvözletétől 
megörvendeztetve, hálás köszönetét mondok 
Nagyméltóságodnak és köszönetemhez csatolom 
legmelegebb jókívánságaimat a nemzeti Spanyo- 
ország mielőbbi végleges győzelméhez ás jövőn::! 
boldogulásához.

Német rendőrség a csehszlovákiai szeiéta-néieí vidéken
Berlinből jelentik: A Völkischer Beobach­

ter utalással arra. hogy a cseh rendőrség kar­
hatalommal oszlatta fel a szudétanemetek egyik 
vasárnapi gyűlését, azt írja. hogy a szu dél­
németek körében egyre jobban erősödik az a 
követelés, hogy a. cseh rendőrség hagyja el a 
szudéta-német. területeket. A cseh rendőrök 
úgy viselkednek, mintha ellenséges országban 
tartózkodnának Ha a prágai kormány azt kí-
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vánja, hogy a csehszlovákiai német kisebbség 
továbbra is tartsa meg eddigi fegyelmét, ennek
első fettétele az. hogy a szudéta-német terüle­
tekre német rendőrséget állítsanak.

A BIRODALOM NYUGATI HADIFLOTTÁJÁNAK 
FOKOZOTTABB KIÉPÍTÉSE

Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér pa­
rancsot adott Raeder tengernagynak a birodalom 
nyugati hadiflottájának fokozottabb kiépítésére.

r bA francia kormány új pénz 
ügyi javaslatot terjesztett elő

A szenátus pénzügyi bizottsága ö-milSiárd frankban szabi a 
mep a kincstári jegyek felső halárán

Párizsból jelentik: A szenátus pénzügyi szöveget egyetlen törvényjavaslatban olvasztja 
bizottsága Caillaux elnöklete alatt éjszakába össze, mely 5 milliárd frankban állapítja meg 
nyúló iilésl tartott. Az ülésen Bilim miniszter- a kincstári és a nemzetvédelmi pénztár szu.x- 
elnök másfélórás beszédben ismertette a kor- j ségletcinek fedezésére szolgáló összegek re so
mány pénzügyi javaslatát. A bizottság végül 17 határát. ________
szavazattal 2 ellenében elhatározta, hogy a két
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Szörnyeteg a kályha mögött
Irtó: Kosáryné Réz Losa
Miért is volt olyan rossz kedve? Sokáig 

töprengett rajta, míg végre rájött. ,
Egy verset irt akkoriban. A szívóból, a lelke 

bői, minden érzéséből. És büszke volt re-á. Úgy 
érezte, most igazán ki tudott mondani valamit 
abbo a mi túl van az öntudaton és a földi szem 

tár áp
Aztán kezébe akadt egy ismert költő verses­

kötete és az egyik vers utolsó sorai majdnem 
ezoról-szóra megegyeztek az ő versének utolsó 
soraival. , ....

Eleinte azzal magyarázta kínos érzését, hogy 
attól fél, mit, gondoknak majd róla mások? Hátha 
azt hiszi valaki, hogy attól a költőtől vette eze­
ket a szavakat? De aztán megérezte, hogy itt 
más is van: a csalódás, hogy más is elért odáig, 
ahová 6 olyan diadal-érzéssel elért és még ezen is 
túlmenően, az, hogy hátha, ő is, a költő is csalód­
tak és csak viseaícnye mindez valami elérhetet­
len magasságnak, vagy mélységnek, ami talán 
maga is káprázat csupán?

. Ilyen érzések között hagyta abba a munka­
iéi. ás tért aludni. Ruháját rátétté a. karossz ékre, 
párnája alá oda tett egy fakó, így-úgy összevarro- 
gatolt lapos k.is selyemzacskót, melyben néhány 
régi. fénykép s egv-két levél feküdt évek meg 
évek óta mér.

Letette a párnára a fejét. Behunyta, a szemét 
a városi féld »rengésben és a városi félcsendben. 
Az utcalámpa fénye beszivárgott, oldalt az abla­
kon és a távoli autók zúgása is behatolt.

S akkor a kályha, mögött egyszerre megmoz­
dult valami. Félrévedezésében, félkábultában is 
mindjárt tudta, mi lehet.

A szörnyeteg, amelytől gyermekkorában úgy 
retteg elf, hogy görcsösen összekuporodva, mozdu­
latlanul feküdt órák hosszat. Kiütött a verejték 
a homlokán és izzadtén, csapzott hajjal ébredt 
reggelenként. Szülei agg--' iv-i mérték m --.• nincs-e 
hőemelkedése. Nem volt. De estefelé ég in kaz

det.t két- folt az arcán es borz origó izgalom szorí­
totta. össze a. szivét és markolta meg a gyomrát. 
Vájjon ott lesz-e a. szörnyeteg a kályha mögött.

Akkoriban -fekete, szőrös, majom az c-rii ’ény- 
nek képzelte, hosszú farkkal, lópatával, kram­
pusz formán vigyorgo szájjal és kezén nagy, gór 
be karmokkal. Tökéletesen kirajzolódott, az alak­
ja a néma, nagy szobában, hol a testvérei átad­
ták önfeledt szuszogással s a kicsi dunnák, meg 
paplanok hol bob ók ás. hol rémiló árnyékokat ve­
tettek a falra a kis olajmécses bizonytalan fényé­
ben. Az olaj mécses örökké égett, a sarokban, a 
földön, mert nem lehetett tudni, mikor, me yik 
gyermek riad fel s villany nem volt még. Oh, az 
olaj mécses! Ha apró. sárga lángjára tekintett, 
enyhült kissé a -félelem. 1 udta, hogy amíg az 
eg, a szörnyeteg nem mer kijönni a. kályha mö­
gül. De ha. egyszer elalszik...

Most nem volt olaj-mécses a szobájában. F.s 
dgyötörten gondoltak: jöjjön hát. a szörnyeteg.

Hátára feküdt, feje alá tette a. két kezét es 
elszántan, keserűn nézett n. kályha felé. Vájjon 
mi haszna volt belőle, hogy mindig magán érez­
te valami ellenőrző hatalom tekintetét? Egy«?z»r, 
még kiskorában úgy látta, mintha egy nagy, fe­
hér kéz mutatna le rá. a monyezetról. Neked kell 
ezt megtenned - mondta valaki a. lelkében. Gyöt­
rődött. Mi,, vájjon? Mit? Valami nagyon nagyot, 
valami szépet, amit más nem tud és nem mer. 
Meg fogom tenni fogadkozott. néha magamzon 
es máskor ugv érezte, hogy mélyebben van -a 
föld saránál, a lenn penészedé halottaknál és 
soha nem tudja fölemelni a fejét, nem hogy meg 
tegyen -e valami oe-'-dát.

Most. mindez elmúlt gondolta.. A csoda­
várás ideje, a fiatalság ra.pnngása. az őrült, só­
várgások valami szép és nagy dolog után. vege. 
.Jön a szörnyeteg és elviszi magával. A szive sok - 
szor nehéz, a lélegzete elakad. Vájjon szereti va­
laki igazán? Nem egészen biztos.

Könny folyt az arc.an végig. Nem. semmit 
sem tudott ugv véghezvinni, ahogyan szerette
volna. .... .,

F//»r tűt érzett a szivében Minden az eszébe 
jutott, amit rosszul tett, amivel megbántott ma-

■HHMHHil
sokat, amivel kisebbé tette önmagát. Apró e> 
nagy dolgok gyötörték. Ma egv szegény ember 
csöngetett be hozzá. Azzal kezdte, hogy állásta­
lan gazdatiszt és a felesége nagyon beteg. 0 rá­
tekintett és megiismrete.

Föl támadt, a felesége? - kérdezte élésén. 
-■ Mert a.lig három hónapja azzal jött hozzám, 
hogy a, felesége meghalt és mncsm.ibe-n eltemeti) . 
Akkor adtam is magának fehérneműt és ruhát. 
Vagy újra házasodott azóta?

A kopott, rongyos ember elvörösödött aktor, 
ijedten és tétován meredt rá és válla közé le­
sunyt fejtei gyorsan elment.

’Csalt. Természetes, hogy csalt. De vájjon 
nincs-e rá szüksége, hogy megindítsa az embere­
ket? Vájjon nem arra neveli-e az egész világ, 
hogy érzékeny történeteket, találjon ki? Ha azza, 
lörine: Kérem, adjon munkát, mert dolgozni aka­
rok. kérem, téri Dessen asztalt, mert enni szere i- 
riék', embermódra, nem papirosból, kérem, füttes- 
so.n be a fürdőszobába, mert fürödni vágyom -Mi 
nincs modom ra és piszkos vagyok, nyom-oíult.j 
éheg és megalázott... Vájjon segítsen rajta valaki ■:

löszébe jutott hogy most, ebben a p illan ata an, j 
min a az ágyában fekszik kényelmesen és me'.e'.Y 
nirog paplan van rajta és valami öngyötrő j áléx- 
kai néz farkasszemel a szörnyeteggel a kályhái 
móvött. most. ebben a pillanatban, millió emberj 
07érvdd gyötrődik s jakr>t szerte a világon, v 
•>.!: = most. fagy meg. Van, aki most hal éhen Van, 
akit most gv ’kn'nak le. Va.n, akit m vt. kínozna< 
tóm-örök melyén, piszkos, fagyos vízben á,i i.in- 
vokban, szeres korbáccsal verik, fölaka.-ztják. fa: 
hoz állítják s a puskacsovek fölmeredn -K fejéje .) 
Mindez őszébe jutott és széttárta ke' kariát f
szőrt yst.eg ,<■ >’. ,

M;ór*? Miért? Miért? Mind mk.L gvotors* 
hát1' Mit szenvedtem én? Semmit ahhoz képe-t^ 
amit annv m'Lió szenved. Mi jön még?

Milyen tnyéező kis csapat volt tinó e.oitej 
-tz kri ik 1 mosolyáé, szép és egészséges emberek­
nek a serege, akik úgynevezett fényűző életet tő­
nek és gondtalanok. Autó. divat, tánc, művészet...| 
kastélyok és könvvátrak, zene, képek szobrok .

Sehol semmi.' Csak a leskelődő szörnyeteg *

* '.; 'v -‘; x

/
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Feltalálták 
az álomrögzítő gépet

Valamikor az. is nagy meglepetést keltett, 
Vgrry Böltger az arany helyett az üvegkészítés 
titkárajött rá. Ma nem lepheti meg az embert 
már semmi, olyan, fejlett a technikai és kémiai
tudomány. ... . ....

Mégis, annyi mindenre volna szükség ezen a 
világon. Jó volna például egy kis békesség, egy 
jjje pénz, hogy a gyönyörű tavaszban elmehessci, 
az ember oda, ahová vágyik; jó lenne tudni, hogy 
az emberek valóban szeretik egymást és jó volna, 
ha sok mindenre nem kellene azt mondani: 
ugyan erről még álmodni sem lehet!

Hált álmodni, igen, álmodni még lehetett, 
például milliós nyereségről. Jó partiról. Egy 
yaoh-tról, amin kirándulásokat lehet tenni a ten­
geren. Kevesebb adósságról. Fizetésemelésről. És 
gok egyébről. S most jön egy angol, aki kérdé­
sessé teszi: érdemes-e álmodni? Mert az álom 
toa,k addig szép, míg a miénk, amíg ki nem lé­
gik. Ez az angol, bizonyos Sir Covender, olyan 
szerkezetet talált fel, amely lerögzíti az álmot, 
mint a gramofonlemez a hangot, vagy a film 
a mozdulatokat. S ezzel a masinával egyszerűen 
ellopja a gyanútlan páciens álmát.

Szó m.i szó, kissé hihetetlenül hangzik a do­
log, de nem lehetetlen. A televízió korában semmi 
se lehetetlen. Állítólag Sir Covender kísérle­
tei elaltatott (narkotizált) páciensekkel kitűnően 
sikerültek. Ha ez igaz, az álomrögzitő-gép remek 
szerkezet lehet. Az ötlet maga sem utolsó. Hiszen 
tapasztalat bizonyítja, hogy álomban gyakran 
okosabb dolgok jutnak az ember eszébe, mint éb­
ren s köztudomású, hogy Schubert álmában 
komponálta legszebb dalait

Csakhogy nem minden emberben rejtőzik 
Schubert talentuma és —sajnos — nem minden 
álmot lehet lerögzíteni. (Még kevesebbet valóra 
váltani!) Én például arról álmodtam a minap, 
hogy végigmentem a korzón és a kereskedők erő­
vel a nyakamba sózták a legfinomabb és legele­
gánsabb ruhákat, kalapokat, cipőket; tele kosár­
ral küldték lakásomra a legfinomabb csemegé­
ket, csak azért, hogy a raktáruk csökkenjen va­
lamit. Lám, erre az álomra magam is jól emlék­
szem, ezt szinte felesleges is az újmódi álomfejtő­
gép röntgenjével átvilágítva „lerögzíteni.“ Nem 
is ilyen célra készült Sir Covender masinája, 
hanem az ú. u. tudatalatti álmok részére. Ez a 
szerkezet szerény véleményem szerint kiválóan 
alkalmas lehet pld. bűnperek szereplőinek vizs- 
gálására. Álmában tényleg, bevall oly dolgokat is 
az ember, amiket ébren vagy elfelejt, vagy — 
érthető okokból, — bölcsen elhallgat. Az ilyen 
álmok azonban, ha Sir Covender gépje el­
árulja azokat, töméntelen kellemetlenséget idéz­
hetnek elő. A cégtársak bizalma megrendülhet 
egymásban, a hitvestársaké is; a vőlegényről el­
árulhatja, hogy nem a gazdag menyasszonyt sze­
reti, hanem a szegény masa módkisasszonyt, s ha 
aztán ezeket az álomrörzítéseket nem őrzik meg 
az orvos, az ügyvéd, vagy a büntetőjogász titok­
tartásával, mennyi per, kár, kétségbeesés és 
mennyi pletyka származhatik aztán abból?

Ila nem blöff a Sir Covender találmánya, ha­
nem valóság és gyakorlati értéke van, minden­
esetre annyi eredménnyel járhat, hogy az embe­
rek igyekeznek majd jobbak és tisztességesebbek 
lenni, nehogy az álomgép leleplezze őket. S ha 
mást esetleg nem is ér el a nemes Sir masinája, 
ezzel elősegítheti a laza társadalmi erkölcsök szí - 
lárdulását.

És erre még Angliában is szükség lehet.
(-la)

Az uj telefonkönyvben
a régi előfizetők névsora készen van.

Ha igyekszik, még
néhány napig alkalma van Önnek, hogy az 

. # automata telefonra élői zessen es ezá tál

On is szerepelni fog
az ui telefonkönyvben. A jelentkezéseket ápri­
lis 3-án végleg lezárják.

.í; :'■■■■ Vá: '-V

Csehszlovákiában
a második német aktivistapárt is kilép 

a kornánvkoaiiciéhoi
Összehívták a német keresztényszocialista pártot, hogy 

kimondja az ellenzékbe lépési

Prágából jelentik: A kormány támogató né­
met keresztény szocialista párt szenátorai és 
képviselői elhatározták, hogy csütörtökre 
összehívják a párt országos elnökségét. A gyű­
lés előreláthatólag a következő határozatokat 
hagyja jóvá:

1. Zaitschek, tárcanélküli miniszter, aki a 
kormányban a pártot képviseli, lemond.

2. A keresztény-szocialista párt ellenzékbe 
megy és független csoport lesz, nem egyesül a 
szudéta német párttal.

A német keresztény-szocialista párt immár 
a második néitret párt. mely otthagyja a kor­
mánykoalíciót. Az első a német földmives- 
szövetség volt, mely a kormánykoalícióból 
való kilépése után azt is kimondotta, hogy a 
szudéta-németek ellenzéki pártjához csatlako­
zik. A kormánykoalícióban most már csak egy 
német párt van, a német szociáldemokratáké, 
kiknek dr Czech egészségügyi miniszter a kép­
viselője a kormányban. Számbelileg a kor­
mánykoalíció mégse apadt, mert összetételébe 
újabban belépett a Kramarz-féle egykori cseh 
nemzeti ellenzéknek a csoportja, az úgyneve­
zett Cseh Nemzeti Egyesülés Pártja. A párt 
elnökét, Jezsek Ferenc mérnököt a köztársa­
sági elnök ki is nevezte tárcanélküli minisz­
terré. A koalícióba lépett uj pártnak 13 tagja 
van, mig a két kiszakadt német pártnak 11 
tagja volt együttvéve. A német szociáldemo­
kraták 11 taggal vannak benne a kormány­

b'#giumi Albert-csatorna egyik hídja, alighanem építési hiba következtében beomlott. Em­
beréletben — szerencsére — nem esett kár.

koalícióban. A kormánykoalíció többi pártjai 
közül 38 a cseh szociáldemokrata, 45 köztársa­
ság párti, 17 iparos párti, 28 cseh nemzeti 
szocia^sta (Benes-párti), 22 csehszlovák nép­
párti. A köztársasági párt és a csehszovák nép­
párt tagjainak együtt agrárius jellegű csopor­
tosulása is van, mely a szociáldemokrata cso­
portosulással szemben folytonos elvi ellentét­
ben áll. Ez az agrárcsoport a szudéta-német 
ellenzék iránti közeledésnek igen erős szó­
szólója. Ilyen körülmények között a kormány­
koalíció számszerű többségben van ugjran, de 
ennek a többségnek nem nagy a belső össze­
tartása.

NAGY LÉGVÉDELMI GYAKORLAT 
PRÁGÁBAN, ELŐRE NEM JELZETT MEG­

LEPŐ GÁZTÁMADÁSSAL.
Prágából jelentik: Prágában és több cseh 

városban nagy légvédelmi gyakorlat volt, 
melynek az volt a különlegessége, hogy a „tá­
madó4- repülőgépek könnyfakasztó gázzal telt 
valódi bombákat is dobtak le a városokra. A 
repülők támadása négy Ízben megismétlődött. 
Az első támadás reggel 6 órakor folyt le és 
különböző szinii füstfejlesztő bombákat dob­
lak a házakra, jelezve, hogy az érintett házak 
kigyultak. A második támadás 9 órakor folyt 
le. A repülők, anélkül, hogy a lakosságot előre 
tájékoztatták volna erről, könnyfakasztó gáz­
zal telt bombákat is dobtak. A kapualjakba 
menekült járókelőket készületlenül érte a tá­
madás és még a déli órákban is látni lehetett 
az utcákon könyező, kipirosodott arcú embere­
ket. Délután 2 órakor újabb támadás volt, 
majd este. a gyakorlat befejezéseként teljesen 
elsötétítették Prága utcáit.

Tifliszbeo kivégezték 
a georgiai köztársaság 
volt elnökét

Moszkvából jelentik: Tifliszben szerdán 
kivégezték Stalin egyik volt bizalmas barátját, 
fíelkvadzet. akit azzal vádoltak, hogy rokon­
szenvezett a trockistákkal. A cári időkben 
ugyanannak a rablóbandának a tagja volt, 
melyben a jelenlegi Stalin, akkor Josip Dzu- 
kasvili is tevékeny működést fejtett ki s a «'»- 
bolt pénzekből fedezték forradalmi mozgalmu­
kat. A kommunizmus kikiáltása Belkv.idze 
elnök volt a georgiai szovjet köztársaságnak. 
Egy hónappal ezelőtt tartóztatták le és rövid 
vész törvényszéki tárgyalás után halálra i'élték 
és kivégezték
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Vásárra kerüt
a világhírű nyitravölgyi 

Apponyi-könyvtár
Látogatás az Apponyi-kastély kulturális és exotikus

kincsei között
Nyílra, március hó.

Aki valaha végigutazta Felsőnyilrát, annak 
örök emlékezetében marad a táj pusztuló ro­
mantikája. A mezők mögött húzódó hegylánc 
csupa történelmi patina, csupa emlék. Min- 
gyárt Nyitra mögött feltűnik a darázsi Szent 
István-kápolna, emit-t egy mosolygó kúria, 
amott Ányos Pál elefánti klastroma — ott tá­
volabb pedig: az apponyi várrom, mely fehéren 
villog elő kopár falaival.

— Nem lehet messzebb, mint huszonöt 
perc — jegyezte meg mellettem egy ismeretlen 
útitárs, pedig hogy megtévesztette őt a csalóka 
távlat! A szomorfalui állomástól, ahol kiszáll­
tam, még jó félórán át himbált a könnyű 
bricska, míg feltűntek Nagyappony első épüle­
tei. Az apponyi várrom pedig még vagy félórá­
nyira van a falutól.

A kastély mingyárt a falu elején fogadja a 
vendéget: hatalmas, de elhanyagolt park övezi. 
Ez a hely a híres Apponyi-család bölcsője, in­
nen nyerte nevét Magyarország elhúnyt nép- 
szövetségi delegátusa és az egész Apponyi- 
család. A kastélyt ma is Apponyi Adél lakja, 
aki Apponyi Henrik halála után egyedül ma­
radt meg az Apponyiak közül az ősi birtokon. 
Készséggel adott engedélyt a kastély megtekin­
tésére és kísérőül adta mellém komornyikját. 
Jobb útmutatót nem is adhatott volna, hisz a 
komornyik negyvenkét éve áll az Apponyiak 
szolgálatában — s nem volt kérdés, melyre 
nem tudott volna pontosan megfelelni.

A hatalmas, hármasszárnyú kastély, mely­
nek homlokzatán óra díszeleg — nemcsak tör­
ténelmi emlék s nemcsak építészeti nevezetes­
ség, mely a XVI. század építkezési stílusát tük­
rözted vissza, de rengeteg kultúráiig és exo- 
tikus kincset takar.

Főértéke a balszárny, itt van a világhírű 
Apponyi-könyvtár, mely Szlovenszkó legna­
gyobb magánkönyvtára.

„Library of Apponyi
A könyvtár tényleg olyan impozáns, amint 

azt a róla forgalomban levő angol aláírású ké­
peslapok elárulják. Majd a teljes balszárnyat 
kitölti a könyvtárterem. Nem csoda, hisz 30.000 
kötetnek biztosit helyet, Mégpedig nem olyan

néhánycentis modern könyveknek, de óriási 
vastagságú és súlyú kódexeknek és középkori 
könyveknek. Eredeti kódexekben éppoly gaz­
dag, mint az újabb irodalom termékeiben. Sok 
értékes darabja világhírű. így a Prudentius- 
kodex, a XI. század e hártya-kézirata, a Histo- 
riarum de Rebus Hungaricis első húsz könyvé­
nek kézirat-példánya. Pázmány Péter eredeti 
széljegyzeteivel, Szent Ágoston De civilate dei 
című munkája, melyet 1467-ben nyomtak Ró­
mában, rengeteg latin, olasz, német, angol és 
francia könyv, melyek feltüntetik Amsterdam­
tól Krakkóig tán az összes korabeli nyomdát. 
A könyvek természetesen tudományos és iro­
dalmi szakok szerint vannak osztályozva. A 
könyvtár egyemeletes és csigalépcső visz fel az 
emeleti balkonokra. A sarokban ott találjuk

Horganyzott drótfonatok kerítéseknek,

♦XV'iVW«

~v-;- *-
Vaskapuk, vasajtók, diszk éri Lések, sodronyé™ 
vetek minden célra. Malmoknak foszfor-bronz- 
sodrony szövetek a drága svájci selymek he 
lyett. — Sodrony ágybetétek a legolcsóbban 

beszerezhetők
BQZ8AK MIHÁLY sodronyárugyárában

Oradea, Str. D Cantemir No, 57. 
Árjegyzék ingyen.

Apponyi Antal szobrát, akinek életnagyságé 
festménye a termet középütt díszíti. A két Ao- 
ponyi Antal, az apa és fiú nevéhez fűződik ‘a 
könyvtár. Apponyi Antal szenior, a múlt szá­
zad híres műgyűjtője alapította a könyvtárat 
fia megvásárolta a többi testvértől és Pozsonyba 
szállíttatta, közkönyvtárrá akarta átalakítani. 
Terve azonban nem sikerül és így a könyvtár 
visszakerült az ősi földre, ahol ma is megvan. 
Sajnos, ma már jócskán megcsonkítva: renge­
teg értékes darabja hiányzik, de még így is fel 
becsülhetctlen értékel képvisel.

A „Sasfiók“ aláírása az Aoponyi-könyvtár vendég­
könyvében

(SÜTIK 
i M6YBÜJT ISJÍffl

A kastély két vendégkönyvet őríz: a ré­
gebbi. több mint százéves. A vendégkönyv tör­
ténelmi nevezetessége, hogy első lapján aláírta 
magát a reichstadti herceg, Napoleon egyetlen 
fia, akit általában Sarlóknak ismerünk, főleg 
Rostand drámája nyomán. Mint megtudtam, a 
tragikus sorsú herceg Pozsonyban írta alá a 
vendégkönyvet, ab óvá nagy atyja Ferenc csá­
szár és harmadik felesége. Karolina Augusta 
koronázásakor. 1830-ban ellátogatott. A könyv­
tár ezidőtájt még Pozsonyban volt. Francia- 
országban nines a reichstadti hercegtől egyet­
len aláírás sem. csupán Becsben őrzik 12 leve­
lét. úgyhogy ezt az aláírást a világ ritkaságai 
közé kell sorolnunk.

Megtalálhatjuk a könyvben Európa leg­
híresebb diplomatáinak aláírásait is. hisz Ap­
ponyi Antal huszonöt éven át volt az egykori 
monarchia párizsi nagykövete, s külföldi diplo­
mata-ismerősei gyakran látogatták őt meg ap­
ponyi magányában.
India és Afrika hét szobában , .,

A könyvtárszobából közvetlen bejárat nyí­
lik a kastély exofikus nevezetességeihez A ta­
valy elhúnyt Apponyi Henrik ugyanis szenve­
délyes vadász és világutazó volt. kétszer is ellá­
togatott Indiába Ezen utak, valamint afrikai 
útjának vadásztrófeáit ez a két szoba őrzi 
Csupa exotikum ez a két szoba, antilop, víziló, 
-azella. leopárd oroszlán-trófeák között, melye­
ket mind a nemrég elhúnyt daliás Nimród ej­

tett el, megtaláljuk az indiai királytigris tró­
feáját és az elejtett elefántok agyarait,. A fala­
kon ott díszelegnek az exotikus kirándulást 
megörökítő fényképek.

Maharadzsák, Roosewelt, 
Gardeza Tamás Apponyban .. .

Ép Hénrik gróf vadászkirándulásainak kö­
szönheti Appony exotikus látogatóit. Az angol 
arisztokrácia gyakori vendég volt, hisz Appo­
nyi Henrik Oxfordban doktorált, de 6 évvel ez­
előtt felkeresték Apponyi a pattialai és bika- 
neri maharadzsák teljes exotikus kíséreteikkel. 
ők voltak az első exotiks fejedelmek, akik ezen 
a vidéken jártak. Megfordult Apponyban 
Roosevelt, elnök unokaöccse is.

Apponyi Henrik könyve 
a „Queen Mary“ fedélzetén . ..

Apponyi Henrik exotikus vadászkirándulá­
sait értékes útleírásban gyűjtötte össze, s szám­
talan eredeti fényképpel díszített könyv a ma­
gyar útleíróirodalom egyik örök értéke. Anglia 
újonnan épített, egyik legnagyobb személyszál­
lító hajónak, a „Queen Mary" fedélzetén mind­
össze tizenhét magyar könyv található a könyv­
tárban. de köztük van Apponyi Henrik va- 
dásznaplója, melyet Apponyi Henrik itt írt a 
Nyitra völgyében, ami élénken bizonyítja a tisz­
teidet. mellyel a külföld a romantikus elein 
magyar gróf munkájának adózik.

8 Ä történetem kereke .,.
Ctsiivocey Elemér S. J.: Kereszt és feltá­
madás. Ara kartonkötéeben . .
Esser X Ferenc S. J.. Negyedóra a szó­
székén I. Ara........................
Gálos László dr: Vasárnapok-ünnepna
pok. Ara kartonkötésben 
Magdics Ienác dr: Krisztus világossága
I. Ara kartonkötésben 
')r. !óth rihamér: A szenvedő és gyö- 

8? Knsz.tus" Ara kartonkötésben 
Gu e,r..* I;.ajof s- J-: A kereszt iskolája. 
tésbenÖJb e mélk&déeek- Ara karton kő-

-nn°vLPIUS S' J,: A kereszt királyi útja.
oOO idézet a keresztről és a szenvedésről 
Ara kartonkotésben
P™noVrrtésZ: A mi Urunk Jézus
Knsztus kínszenvedése. (Emmerich K 
latomásai szerint). Ára kartonkotésben

Kaphatók: könyvosztályunknál.

325 le 

90 ., 

•240 „ 

200 „ 

210 .,

Appony régi fénye ma már a történelemé. 
A történelem kereke felőrölte a nyitravölgyi 
kastély ragyogását. Valaha a kies nyitrai falu a 
magyar mágnásvilág kedvelt találkozóhelye 
voll, hisz Henrik gróf apja Apponyi Lajos Ma­
gyarország első udvarmestere volt — ma gon­
dozatlanul áll a kies park s a teniszpályákat 
bokáig verte fel a fű. Magány ül a régi kas­
télyon — s az ódon csend a társalkodónője.

Annakidején, amikor Apponyi Lajos nőül 
vette a porosz sziléziai Scher-Toss grófnőt, a 
krónikás feljegyzése szerint lovasbandérium fo­
gadta az ifjú asszonyt, aki először lépte át férje 
birtokának határát, s a lovasbandérium 
két. nyitrai prelátus fogadta — ma a régi fényt 
csak az elárvult falak hirdetik s a családi 
kripta ott a templom mellett. Az idő malmá­
nak nem tudott ellentállni Appony régi fénye 
sem s a bekövetkezendőket csak siettette Appo­

nyi Henrik tavalyi váratlan halála, ö volt a 
régi udvarház utolsó gazdája. Autóbalesete után 
egy berlini szanatóriumban húnyt el s utána 
nem maradt senki, aki rendszeresen törődhe­
tett volna a kastéllyal. Először a birtok vándo­
rolt idegen kézre, majd a kis kastélyt és a gró­
fok által fenntartott kórházat vette meg a köz- 
sé§\ az előbbiből csendőrlaktanya lett, az utób­
biból elemi iskola s ma az Apponyi-birtok: a 
várrommal koszorúzott vad-dús erdők és a kas­
tély. A világhírű könyvtár pedig hamarosan 
vásárra kerül

Mártonvölgyi László.
1 <>.&<&

ESEMÉNYSZÁMBA MEGY olaszországi tár­
sasutazásunk, amit ezidén az Eucharisztikus Vi­
lágkongresszussal kapcsolunk össze. 7isérje fi­
gyelemmel a lapjainkban megjelenő részletes tájé­
koztató közleményeket.
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34-ik Eucharisztikus
'essziis Ili reln.

Budapestről jelentik: Az egyre jobban köze­
ledő Eucharisztikus Világ kongresszus nagy mér 
Síkben megmozgatta a kongresszust vendéglátó 
Smagyar főváros hitéletét is. Nap-nap uiá..:. kez­
dődnek a legkülönbözőbb hivatási csoportúk ré­
szért az eucharisztitkus trlduumok, atuvyek egy 
tői-egyig nagy látogatotté Ignak örvendenek. Eri 
pék a nagyarányú hitéleti megmozdulásnak !ebo- 
riyol it ásóra — amint arról eeyizben már bc.-za 
Kioltunk — a 34. Eucharisztitkus iVlágkongvész- 
ezue központi csoportbizottsága hivatott, ameay 
n. kongresszus egyik legfontosabb előkészítő szer 
g>_. célja és feladata, hogy a hivat a' rk testüle­
tek, gyárak, vállalatok, etb, keretében gyűjtse 
r<-sze sz egyhiváláshoz tartózó embereket és 
nyerje meg lelkűket az Eucha.riszti áriak.

A központi csoportbizottság, miután ilyen mó­
don hivatás szerint megszervezte a budapesti és 
Budapest környéki híveket, számukra egymás­
után rendezi az eucharisztikus osoportkonforen- 
róikat. Minden ilyen lelkigyakorlat 3 esti eucha­
risztikus konfereneiabeezédből s a 4-ik napon 
közös »zentáldozásból áll, A cscportbizottság fel­
adata lesz azután, hogy ugyanezeknek a ósopor 
ltoknak minél nagyobb számú részvételét bizto- 
s-tsa. *• kongresszus alkalmával a férfiak éjszaka; 
és a nők azentségimádásán, a, legátust misén és 
a közös szentáldozáson, v a lammt a ezaltezföidi 
ikörmeneten. A csoportbizottság szükebb. feladata: 
iközé tartozik végül a kongresszusi jelvény viselé­
sének előmozdítása is. Ez a munka má.rie a leg­
szebb eredményekre tekinthet vissza, amennyiben 
Magyarországon több mint 700.000-en viselik már 
Af. Eucharisztikus Világkongresszus jelvényét.

Mikor a központi csoportbizottsag tevékeny­
ségét elkezdte, maga dr Sőréd i .lusztinián bt- 

•• 'o-hercegprimás irt levelet az összes főhiva 
i dv, minisztériumok és nagyobb vállalatok ve­
zetőinek. felkérve őket a csoportbizottság mun 

4 iának támogatására. A hercegprímás kérése 
tiek mindenütt a legnagyobb készséggel tettek 
eleget és az egyes hivatalok vezetősége köröz 
vényben ajánlotta alkalmazottainak figyelmébe a 
triduumot és kijelölték az azokat irányító vezető 
Kleztvieelőket is. Etek alakítják meg az egyes hi­
vatalokban a helyi csoportokat, majd ezek együtt 
&és»itik elő az egyes érdekeltségek csoportként» 
renciáit.

Már eddig 80 ilyen csoport-tridunm volt. Lze- 
i'ken a többek között a magyar országgyűlés aleo- 
és felsőhazának tagjai, a budapesti köz'ekedési 
vállalatok összes tisztviselői es alkalmazottai, 
'élükön a vezetőséggel az összes pedagógusok .ta­
nítók, tanítónők, középiskolai tanitők és tanító 
jnők) 6 csoportban, a művészvilág fénfitagjai, a 
m. kir posta tisztviselői négy csoportban. Buda­
pest intel'llgens leányai egyidejűleg :■ templom­
iban, kb. 10.000 levente 19 templomban, a ininisz 
iteriumok tisztviselői külön női és férficsopőnban, 
te. legfőbb állami hivatalok tisztviselői, a két 
nagy társadalombiztosító intézet tisztviselői, Bu­
dapest székesfőváros közigazgatási tisztviselői, a 
fővárosi üzemek egyelőre 5 csoportban vettek 
részt. A triduumok keretében a legalacsonyabb 
számítás szerint is mintegy 64.000 ember hallga­
tott végig eucharisztikus előadásokat. Március és 
teprilig hónapokban még hetven ilyen e icharísz- 
tikus triduum lesz.
.A KONGRESSZUS VENDÉGEINEK MEGÉRNE 

ZÉSE A MAGYAR FŐVÁROSBA
Budapestről jelentik: Tekintettel a kongresz- 

szus alkalmával a magyar fővárosba érkező kü- 
'üönvonatök nagy számára a rendezőbizottság úgy 
intézkedett, hogy a főváros báróin főpályaudva­
rára, tehát h Keleti-, Nyugati- és Déli pályaud­
varokra csak a küliföldi vonatok érkeznek, míg 
w belföldi zarándok vőhatok a külső pályaudva­
ri' !\ra érkeznek. Minthogy azonban ez utóbbiak 
Inaeukban nem volnának elegendőek a nagy for- 
t Kom lebonyolítására, a Városligetben — tehát 
*> kongresszus főünnepségeinek színhely közeié­
iben és a Horthy Miklós hid pesti hídfőjénél 
külön alkalmi pályaudvarokat is.

Miután az. eaves külön vonat >k áránv'ik kö­
kéi; 20 3d perces; id 6 közök beli futnak b<- a pá

haudvarokra, gondoskodás történik arról is, hogy 
torlódás semmi körülmények között ne lehessen. 
\ külőnvonatokkal érkező zarándokok hozzátar­
tozói vendégeiket csak a pályaudvarokon kívül 
fogadhatják. afcoK belső területe a közönség elől 
teljesen el lesz zárva. A külföldi vendégeket a 
főpályaudvarokon a Comité d'honneur szervezet 
fogadja és üdvözli. \ vendégeket azután a már 
eleve Ivényéit, eszközökön viszik szállásaikra. A 
számukra, fenntartott taxikat, autók Írókat, vil­
lamoskocsikat „T“ betű jelzi majd. A vasút gon­
doskodik a megfelelő számú hordár beállításáról 
is. Minden kúlönvonathoz 100—150 hordár tesz 
kirendelve.

Ncmlopi László Dr

Á világnézetek 
lélektana

Fűzve 175 lel.

A komoly tudomány ma már egyhangúlag 
vallja, hogy a világszerte tapasztalható tömeg­
megmozdulásoknak végső okát s magyaráza­
tát csak a cselekvő tényezők világnézete adja 
meg Noszlop! László nagyon időszerű munkát 
végzett, hogy most a világnézeti harcok ideién 
pszichológiai alapon magyarázza a világnézetek 

belső struktúráját.
Kapható könyvosztályunknáL
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Napról-napra nő az érdeklődés 
0 közönség körében ez önműködő

telefon iráni
Oradea Saját tud Ali? egy hónap múlva az 

ország legnyugatibb Városában is megkezdi mű­
ködését az automata-telefon Szorgos munkáske­
zek most végzik az utolec szeré!éá: munkálatokat 
az automata-hálózaton. bent a telefontársaság 
BU’ev. Hegéle Ferdinand 2. széni alatti elegáns 
üzlethelyiségében pedig az uj előfizetők felvétele 
folyik. Amint az automata bekapcsolásának nap­
in közeledik napról--napra nagyobb érdeklődé? 
nyilvánul tneg az automata telefon iránt, mést 
azok körében is. akik eddig a távbeszélés modern 
módját nem használták, Ennek a. nagyfokú ér­
deklődésnek a következményeképpen jegyeztük 
íel az automata-telefon legújabb előfizetőit, akik 
következők.

2011 Stein Andrei. Miron t*fUnpitin 11.
140(1 Honig Filip. Cal. Abadului 55.
3209 Szilágyi István. Vlahutä Se.
1761 Duinitrescu Gheorghe. G-l Mosoiu 2, et. I 
1302 Pintér István inc, Cal. Renasterii 
1270 Weisz Adolf. AMra 4 
1901 C.ioi'öboreanu Rumitru. Lahn vari L 
1837 Pintér István. Harttin 4.
1769 Rácz .János ins.. Cuza Vudä 65 
1281 Weisz Szeréna, Negulescu 1.
2013 Grignvin Vasile Cpt. Ret’thelót 12.
1400 Grósz losif PootU! Goga 7.
Í850 Saji Ludovic. Spivl) Haltet 2.
3178 Fritz Anfon. Alexandru 12.
2104 Neeoita Stefan, Reg Carol I! No ?3

281» ..Mobile“ SdC. Coop a Tämplarilor din 
Oradea, Pás Vulturul Negru.

2.301 Braun Alexandru. Dr Popa Gheorghe 4ft 
2455 László Martin, Pta M. Viteazu 7.
2230 Kormos Ferenc, Eminescu 38.
1661 Kormos Jenő, Delavrancea 2-fi,
1860 Dertietrovits Alex. Sihleanu 1.
1655 Lfonbonevia Boulevard. Heg. Férd 1. 
3372 Spitz loan Ptá M. Viteazul 12.
2509 Naum Gheorghe, Dumitru Comsa 30, 
1953 Vámos luliu ing., Bp. Ciorogarlu 34.
1952 Serac Aurél Fiúi, Fca de Cärämidä, Gól 

Jonas,
8349 Cbis Petrái, Vlahute 5? a.
12-37 ,,Ideal“ Impletituri de Ciorapi, F*é,> 

Ferdinand 20
2904 Weisz M.. lake lonescu 30.
14-3» „Szabadság“ ziar. Heg. Carol II. No. 6. 
1444 Diamant Elsa. Heg. Carol II. No. 9.
1570 Fahr de Mucava S A . Reg. Carol II. 6- 
1843 Hager Cb aim Meier. N. Filipescu 4. 
1441 Sonnenfeld Fca de cartonage. Päcii 7. 
1440 Sonnenfeld Pnpetarie. Reg. Marin 8, 
2153 ..Piptate“ Tntr. dp lnmorm.. Avrash 

Ja neu 14.
7163 Stamatescu Cornel, Alexandra 9, et 
2166 Rippner Iosif, N lorga 3.
2,229 Märcus Petre, P-cul Traian 6-b.
7771 Üilmann Andrei, Negulescu 6.

if

L<L

A Magyar Lapok
6-3k nagy

b társasutazása
a XXXIV.Eucharisztikus V!ló.gkongresz- 

sziissal kapcsolatban.
Tartózkodási idő: Budapest 1 '-2 nap (menet), Firenze 1 nap, Róma 4 nap 

(Ebből 1 nap kirándulás Nápolyba), Velence 1 nap.

Részvételi cflif személyenként 5200 lel.
Rómából külön kirándulás Nápolyba és Pompeibe,

Ennek többlet Költsége 1150 lói.
A másodosztályon utazók 1.590 lei-vei többet fizetnek.
Jelentkezési határidő: május 20. Egyéni útlevél kell.

Bővebb fel v3. iyjositúsl ad a MAGYAR LAPOK utazási osztálya.
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MAGYAR LAPOK
Keresztény magyar politikai napilap

Huszonnégyezer láda romlott narancsot a 
tengerbe dobnak Constantánál. Hu cures ti. Saját 
tud Constantában tegnap kezdték meg a Pardes 
cég egy narancs szállítmányának kirakodását. 
Munka közben megállapították, hogy az egész 
szállítmány megromlott, mert gyenge minőségű 
narancs volt. Azért mind a 24 ezer láda naran­
csot. a tengerbe fogják dobni.

©=* a d e a, Strada Regele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉS! ARAK Bclíölű.«: t.gé»z erre suit félrrre «W 

negyedóv re 210, egy hóra 70 lei.
StagyarúfSXfiQ&n: Egész évre 50 1\ lélévre 25 P. negyedévre 15 P. 

Egyes szám ura 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 iiilér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80,037- 

Teletöm 27.

Clnji szerkesztő: »«• onlyok István
Sé'ziraíoltai oeoi érzünk meg es nem adunk vissza.

Gyümölcsoltó
A Boldogságos Szűz tavaszi ünnepe. A 

gyümölcsoltás, a természetben való nemesítés 
ideje. Vájjon miért nevezzük a megtestesülés 
nagy ünnepét Gyümölcsoltónak? Éppen azért, 
mert a megtestesülés is gyümölcsoltás, nemesí­
tés. Ez a legnemesebb gyümölcsoltás. Az embe­
riség életfája olyan sebet kapott Adóm bűné­
ben. amely minden hajtását befolyásolta. Va­
dáé és terméketlen, önmaga erejéből javulásra 
képtelen ennek az elvadult életfának a törzse. 
Nemes ág. nagyon erős és nagyon magasról 
való kellett ahhoz, hogy ezt a korhadt, elva­
dult törzset minden izében átjárja, életerőt 
öntsön bele, új hajtásokat, új virágokat és 
gyümölcsöt csaljon ki belőle.

Az Isten megkönyörült rajtunk és kivá­
lasztotta azt a hajtást, amely alkalmas volt 
ahhoz, hogy a legnemesebb oltóvesszö, az 
emberré lett Isten fia, az embersors közösségét 
vállalja.

Az angyal megjelent egy Szűznél, akinek a 
neve Mária és a nagy titkot értésére adta. 
.,Legyen nekem a te igéd szerint.“ A nagy 
esemény megtörtént. Isten Fia emberré lett. A 
világtörténelem legnagyobb eseménye, a közép­
pontja, egy csendes názáreti kis házban a ta­
vaszi életindulás rejtettségével és titokzatossá­
gával elindul a világméretekben való kibonta­
kozás felé.

PLÉBÁNOS ÉS LELKÉSZ URAK FIGYEL­
MÉBE. A 34. Eucharisztikus Kongresszus köz­
ponti bizottsága lapunk utján kéri az összes 
plébános és lelkész urakat, valamint a többi 
egyházi személyeket, akik Romániából részt fog­
nak venni a kongresszus ünnepségein, hogy 
részvételüket haladéktalanul jelentsék be 
az egyes szervezési központoknál (satumare— 
oradeai egyházmegyék napjai: „Magyar Lapok“ 
utazási osztálya, albaiiiliai egyházmegye: Rom. 
Kát. Népszövetség, Ciuj; timisoarai egyházme­
gye: Rém. Kát. Népszövetség Bánáti Tagozata, 
Timisoara). A sürgős bejelentés azért szükséges, 
hogy a központi bizottságnak legyen ideje a pap­
ság beosztására misézés, áldoztatás stb. szem­
pontjából. — Ugyanitt nyomatékosan kér­
jek a plébános és lelkész urakat, hogy az egyes 
pléh:"r.;ak zarándokait legkésőbb április 
- 1" * ü jelentsék be a romániai szervezési 
központoknál. Április 15 után csak egészen kivé- 
♦des esetben fogadhatók el jelentkezések. A 34. 
Lncharlsztikus Világkongresszus romániai ren- 
dezoséao.

A FŐVÁROSBAN HÉT LEIRE EMELTÉK 
A BARNA KENYÉR ÁRÁT. Bucuresti. Saját 
' :l'! Bucuresti főpolgármestere megállapodott 
a p- .ékkel a barna kenyér árában. A megálla­
podás szerint egy kiló barna kenyér a jövőben 
hét lei lesz.

Nyelvvizsga a postán, Timisoara. Saját tud.
A helybeli kerületi postafelügyelőségen bizottság 
.Hem meg Bucurestiből, hogy felülvizsgálja a 
postások nyelvtudását. A vizsgára nem rendel­
tek he általánosságban az összes kisebbségi tiszt­
viselőket. csak azokat, akik az 1914-ben tartott 
nyelvvizsgán nem feleltek meg, de vagy a í° 
gvelmi bíróság határozata folytán, vagy pedig 
szolgálati érdekből megmaradtak szolgálatuk- 
!'an- Máshonnan is Timisoarára rendelték az 
ilyen tisztviselőket. Összesen vagy nyolcvanén 
jelentek meg. Az eredményt nem tudni az! maid 
mcurestibol közük. Hír szerint azonban a vizs­

ga kielégítő eredménnyel járt.

BELGRÁDON AT FOG KÖZLEKEDNI A 
SZIMPLON-EXPRESSZ. Timisoara. Saját tud. 
Bucuresti jelentés szerint a kisantant gazdasági 
tanácsa felvetette a Bucuresti és Belgrad kö­
zötti jobb és rövidebb vasúti összeköttetés kér­
dését. A kérdés tárgyalása során elhatározták, 
hogy a Szimplon-expressz minél előbb megvál­
toztatja útirányát és Stamora-Versec-Belgrádon 
át fog közlekedni. Timisoararól Belgrádot hat 
óra alatt kell elérnie. A Szimplon-expressz Bu­
curestiből jövet Timisoaran át Ji-m bólééig megy, 
ott halad át a jugoszláv határon s úgy folytat­
ja útját. Párizs felé. anélkül, hogy Belgrádot. 
Jugoszlávia fővárosát érintené. A tervek szerint 
Timisoarara érve ezentúl nem Ji-mbolea. ha­
nem Stamora felé venné útját, hogy ott szelve 
át. a jugoszláv határt. Versecen és Pa.ncsován 
át Belgrádot is érintse. Különben a májusban 
érvénybe lépő új menetrend tervezete szerint a 
Szimplon Express természetesen most is Jim- 
boleán át. fog közlekedni.

Népszerű lovas-versenyek Oradeán. Az ora­
deai Urlovasok Egylete (Cercul Hipic) ezúton 
hozza az amatőr közönség tudomására, hogy a 
lósport népszerűsítése céljából sorozatos bemu­
tató versenyeket rendez. Az első bemutató ver­
seny vasárnap, márrius 27-én délután 4 órakor 
kezdődik a Mi hal nagyvajda pályán a Rhédey- 
k ért ben. A versenyen Oradea legjobb lovai és lo­
vasai fognak felvonulni a helybeli tüzér ezred ék­
ből. Ezen az utón a Cercul Hipic vezetősége meg 
hívja a város közönségét, mindazokat, akik szere­
tik a lósportot,. hogy vasárnap minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. A helyárak rendkívül 
olcsók: tribün 10 lei. korzó 5 és diákjegy 2 let.

KÖZTISZTVISELŐ HIVATALI SZOLGÁ­
LATÉRT PÉNZT NEM FOGADHAT EL. Sa­
tumare. Saját tud. A belügyminisztérium kör­
rendeletben közölte a satumarei közhivatalok 
főnökeivel a kormány rendeletét, amely szerint 
a köztisztviselőknek olyan szolgálatokért, ame­
lyeknek teljesítése hivatali kötelesség, nem sza­
bad pénzt, el fogad ni ok. A rendelet kihangsú­
lyozza, hogy a visszaélő tisztviselők ellen a leg­
szigorúbban kell eljárni.

Két öngyilkosság Oradeán. Saját tud. Szerda
este 8 óra 20 perckor borzalmas körülmények 
kozott elkövetett öngyilkosság történt Oradeán. A 
strand és a Helga volt tejgazdaság között, a 651. 
számú kilométert jelző kő mellett, a Cluj (elől jö­
vő személyvonat mozdonya elé vetette masát egy 
jólöltözött fiatalember. A vonat kerekei valóság­
gal szétdarabolták az öngyilkost s testének egyes 
darabjai tíz-tizenöt, méternyi távolságra voltak 
egymástól. A személyvonat mozdonyvezetője Nig- 
tön leállította a vonatot és a helyszínén percek 
‘hitt megjelentek a. rendőri bizottság tagjai is. A 

személyazonossági igazolvány adatai syer’rt a 
borzalmas öngyilkosság elkövetője Dobre Pavel 
oá éves, aradi szűcs-segéd. Dobre iratai szerint 
legutóbb Aradon, a V. Babes-utca 13. szám alatt 
lakott és a Zimmermann Sándor szilcs-cégnél 
dolgozott, Dobre bucsu-levelet is hagyott hátra, 
amely azonban úgyszólván teljesen olvashatat­
lan. — Braun Sándor aranyműves, aki a Vla- 
huta-utca 13. szám alatt lakik, csütörtök reggel 
kilenc óra után néhány perccel clank ál it ivott és 
azonnal meghalt. Öngyilkosságának oka isme­
retlen.

Jámbor László S. J.

ÖRÖKMÉCSES
Fűzve 55 lei.

Az eucharisztikus világkongresszus nap­
jaiban bizonyára szemkápráztató, szivetdobog- 
tíito ünnepségek hosszú sorában gyönyörköd­
hetnek a résztvevők, de mit érne ez a fényes 
külső máz, ha nem járna vele együtt a lel­
kek eucharisztikus regenerálódása. Ezt a 
szükséges lelki megújhodást szolgálja >-z a 
könyv, amely lényegében nem más, mint for­
mális nagy nemzeti lelkigyakorlat az eucha 
rieztia szellemében. Ezért nélkülözhetetlen 
mindennapos lelkivezető a komoly kato'ikus 
számára.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

* Székszorulásnál és az ezekkel járó felfnvó- 
dásnál, légzési zavarnál, szívdobogásnál, szédülés­
nél és fttlzugásnál a belek működéséi egy-két po­
hár természetes „Ferenc József“ keserű viz csak­
hamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vér­
keringést felfrissíti s tiszta fejet és nyugodt al* 
vást teremt. Kérdezze meg orvosát.

Primicia Cozmeniben. Saját tud. Ciuc megy» 
Cozmeni nevű községében f. hó 20-án, vasárnap 
mondotta el első szentmiséjét Dobos Áron uj- 
misés. Dobos Áron ma a nyolcadik pap, akii 
Cozmeniből került ki. Az ünnepi szentbeszédet! 
dr Boga Alajos referens-kanonok mondotta, 
aki szintén Cozmeni szülötte. A primiciai ebéd! 
Szőcs Albert plébánosnál volt, amelyen az uj* 
misés nagyszámú rokonsága is rászívott.

MEGÉRKEZETT A FŐVÁROSBA AZ' 
ELSŐ UTASSZÁLLÍTÓ REPÜLŐGÉP. Bucu-
restiből jelentik: Tegnap délután négy óra- 
kor érkezett meg a baneasai repülőtérre azi 
első magyar kereskedelmi és utasszállító repii< 
lőgép. A hatalmas gépmadár Arad felett át- 
repülve szállt Bucurestibe, ahol a LARES ro* 
mán utas- és személyforgalmi társaság hivat a* 
losan. ünnepélyes keretek között fogadta. A 
magyar repülőtársaság, a MAL ÁRU és a LA- 
RÉS együttesen bonyolítja le a forgalmat a kéé 
ország között. A repülőtársaságok gepei a kö- 
zelmultban történt megegyezés szerint május\ 
elsejétől rendszeres légijáratot bonyolítana!$ 
le. A budapesti repülőgép első próbautja a leg­
kedvezőbb légköri viszonyok mellett történt, 
A repülőgépen ezúttal a MALARD légiforgaÚ 
mi társaság kiküldöttjei utaztak.

Meghalt Ferenczy Vendel plébános. Or ás ti»-,
ről jelentik: Vasárnap, március 20-án hunyt élj 
rövid betegeskedés után, életének 78-ik s ‘papi 
szolgálatának 54-ik évében Ferenczy Vendeíj 
sebeshelyi római katolikus plébános. 1860-bató 
született Cason-Mareban. Családja két papo* 
adott a római katolikus egyháznak; testvér-! 
bátyja színén katolikus pap s mint ilyen espe­
res volt. Az elhunyt derék plébános 1898-tól| 
1913-ig, 15 éven keresztül volt az orästiei római! 
katolikus egyház papja. Innen került az Orästi» 
melletti sebeshelyi kicsiny római katolikus egy-j 
házközségbe, ahol 25 évig szolgált. Ferenczy}) 
Vendel igen becsületes, kötelességtudó, köztiszte­
letnek és szeretetnek örvendő egyéniség volt# 
akiben nemcsak hívei, hanem paptársai és egy-i 
házkerülete is igen kedves papjukat vesztettéül 
el. Temetése kedden, 22-én folyt le SebeshelyenJ 
A gyászszertartást a kerület főesperese nagy-í 
számú papi segédlettel végezte. Egykori orástief! 
hívei, akikkel állandó, kedves érintkezést tar-' 
tott fenn, nagy tömegekben zarándokoltak rava-j 
tálához. Temetésén az orästiei római katolikus 
dalárda énekelt.

19 ÉV ALATT 18 POLGÁRMESTER.
Timisoara. Saját tud. A városi hivatalos köz- 
löny megállapítja, hogy tizenkilenc cv alali 
tizennyolc polgármester állt a város élén,! 
Legtovább Coman Ágoston tanár vezette m 
város ügyeit, aki a legutóbbi liberális rezsim 
alatt négy évig volt időközi bizottsági elnöki 

Uj munkakamarai vezetőség. Timisoara. Sa­
ját tud. A munkakamara élére a napokban újj 
vezetőséget neveztek ki. Az uj ideiglenes bizott­
ságot most iktatták be. Vulpe Stefan volt elnöki 
nagy beszédben búcsúzott. A kamara elnökei 
most Barglezan Aurél mérnök, egyúttal a tiszt­
viselői tagozat elnöke. Kormánybiztosnak Iliesiu 
Miklós tanárt nevezték ki. A munkás tagozat el­
nöke Bandii Dumitru, a kisiparos szekcióé Mun- 
cila Demeter pék. Minden tagozatban az elnökön 
kívül még két-két bizottsági tag van.

KALÓZTÁMADÁS EGY ANGOL GŐZÖS 
ELLEN. Bucuresti. Saját tud. A határrendőr- 
ság Constantában letartóztatott egy bandát, 
amely kalóztámadást kísérelt meg az „Einen1* 
nevű angol gőzös ellen. A kalózok meg akar­
ták vesztegetni a határőröket, akik színié« 
bele is mentek az üzletbe, de midőn a tengeri 
rablók lehozták a kikötőben horgonyzó hajó­
ról az első szövet-bálákat, rajtuk ütöttek é» 
letartóztatták őket.

Leégett egy budapesti bőrgyár. Budapestről 
jelentik: Az éjszaka kigyulladt és leégett az új­
pesti Kauper-féle bőrgyár. A tűz a második 
emeleten keletkezett, amelyet, a Continental ve­
gyitermék üzem helyiségei foglalnak el. A tus 
elpusztította a gyárban felhalmozott nyers- és 
készárukat és gépeket. A tűz okát és a kár n:r v- 
ságát még nem állapították meg.
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Aj? ldőjáráskiitató intézet jelentése szerint a 
várható időjárás: Mérsékelt légáramlás, változó 
felhőzet, helyenként kisebb eső, n hőmérséklet 
óiig változik

SATUMAR El HATÓSÁGOK INTÉZKE­
DÉSEI A CSEHSZLOVÁKIAI MARHAVÉSZ 
BEHURCOLÁSA ELLEN. Satumare. Saját tud. 
A határszéli községek gazdálkodói között nagy 
aggodalomra adott okot az a hír amely szerint 
a csehszlovákiai határszéli tartományokban 
marhavész tombol. Mivel azonban a román ha­
tóságok a járványról bizonyosat nem tudtak, 
eHenintézkedéseket sem léptethettek életbe. 
Tegnap a cseh hatóságoktól a -atumarei me­
gyeházára hivatalos értesítés érkezett, amely­
ben megerősítik a járványról szóló híreket A 
főá!latorvosi hivatal most a járvány behúrco- 
J.ísa ellen erélyes intézkedéseket foganatosított.

Zürichi zárlat. Párizs 13.35, London 21.64 ügy- 
nyolcad, Newyork 436.25, Brüsszel 73.39. Milano 
22.95. Amszterdam 241.20, Berlin 174.87 fél, Bécs 

schilling 63.50, Prága 15.24, Varsó 32.10. Belg- 
rád 10. Bucii rest i 325.

ELLOPTÁK AZ ERDŐT. Satumare. Saját 
tud. Megírtuk, hogy a baiamarei erdőfel tigyelő- 
nr;.’ nagyarányú visszaélésekről rántotta le a 
leplet. A vizsgálat megállapítása szerint Huber 
Mihály fa vállalkozó egy hold erdő letárolására 
kapott engedélyt, azonban az engedélyezett te­
rületen kivit! még száz darab fenyőfát is kivá­
gatott. Nenciu Andrei erdőőr ezenkívül kivága­
tott még 121 darab vörösfenyőt és a fát a 
VVeisz és Feszt-inger fatelepen deszkaanyagra 
cserélte el. A törvényszék a visszaélés ügyében 
most hirdetett ítéletet. Nenciu Andreit egy évi 
fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre. VVeisz 
Salamont három havi fogházra és kétezer lei 
pénzbüntetésre. Fesztinger Illést egy hónapi 
fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre ítélték. 
Huber Mihályt erdőkihágásban mondták ki 
-bűnösnek és ezért- kétezer lei pénzbüntetéssel 
sújtották. Hal dúcot felmentették.

Csak egy év műivé nyílik meg újra a timl- 
soaral múzeum. Timisoara. Saját tud. A vó 
rosi múzeumot saját épületéből, amely szök­
nek bizonyult, a volt Ferdinánd =zálló épüle­
tébe költöztették. amelyet a. város kultúrpalo­
tává. kezdett átalakítani. Öt hónap telt el 
azóta, hogy a múzeumot bezárták és a költöz­
tetés megindult. Az átköltözés most már csak­
nem be is fejeződött, mégis az újbóli berendez­
kedés még huzamosabb időt igényel. Szállodai 
szobák egész sorait, kapta a múzeum. Több 
ilyen szobát egy nagyobb teremme alakítottak 
át. másutt a szoha.sorokat, átjáróajt,ókkal lát­
ták el. Az újbóli elhevezkedés és berendezés, 
miként a múzeum igazgatóságától értesülünk, 
még legalább egy évet vesz igénybe s csak egy 
év múlva nyitják meg újra a timisoarai mú­
zeumot.

BORZALMAS BŰNTÉNY A TG -MURE­
IS 1 NAGYÁLLOMÁSON. Tárgu-Mures. Saját 
"tudósítónktól. Borzalmas leletre bukkantak a 
Ag.-muresi nagyállomáson. G&tana Górnál 39 
éves vasúti éjjeli őrt aki keddről szerdára vir­
radói ag teljesített szolgálatot az állomás teher­
pályaudvarán. halva találták. A szerencsétlen 
vasúti éjjeli őrt az egyik elhagyott vasúti sín­
páron találták meg nagy vértócsában, a feje tel­
jesen különválván hevert törzsétől a földön. A 
nyomozó ha1 óságok első pillanatban gyilkos­
ságra gondoltak és ezt a feltevést később meg­
erősítették a különböző jelek és körülmények 
Az utóbbi időben ugyanis sűrűn fordultak elő 
e>efek. amikor éjjel ismeretlen tettesek meg- 
elézsmá-lták a rakodás alatt, álló tehervagonokat. 
Ezért, az állomásfőnökség szigorú éjjeliőri szói 
gílatról gondoskodott Később az éjjeli őrök 
számát, is megkettőzték. Az eddigi adatok sze­
rint. Cfttane szolgálati ideje alatt is jelentkez­
tek a tolvajok akiket az éjjeli őr munkájuk 
bari megzavarhatott, s akik az. éjjeli őri meg 
gyilkolták. A gyilkosság elkövetése után nyíl­
ván azt, a látszatot akarták kelteni, hogy a vo­
nat gázolta el az éjjeli őrt és a hullát egy vak­
vágányra helyezték. Hogy az öngyilkosság 
vagy szerencsétlenség látszatát még valószínűb­
bé tegyék, a fejét is teljesen lemet-z Pék a sze­
rencsétlen embernek. A hatóságok erélyesen 
nyomoznak az ügyben

Magyar Lapok
BErvt .'.' S.'iB.’SUZ’/gnsil

KÖZGAZDASÁG
Megttap-Mttt a cukorrépa 61 á

Bucurestiböl jelentik: A legfelsőbb cukor­
bizottság tárgyalásain befejezték a Cukorrépa 
új átvételi árára vonatkozó megbeszéléseket. A 
termelők és a cukorgyárak között létrejött meg­
egyezés értelmében a cukorrépa átvételi árát 
vagononként 7700 leiben állapították meg.

Ezenkívül mindén vagon répa után a termelők 
hét kilogram cukrot kapnak. Az idén a cukor­
répával bevetett terület nagysága 54 ezer hek­
tár lesz. A mezőgazdasági törvény értelmében 
az egyezményt jóváhagyás végett a miniszter­
tanács elé terjesztik.

Elmarad! <* héhhőbehotaíaí f
Bucurestiböl jelentik: A kormány gazdasági 

bizottsága tudvalévőén annakidején a szőlőszeti 
szindikátusok szövetsége kérésére 200 vagon 
kékkő behozatalára adott engedélyt. Ehhez a 
kormány azzal az indokolással járult hozzá, 
hogy a szőlőszeti szindikátusok biztosítékot ad­
nak arra, hogy alacsonyabb áron juttatják el a 
kékkövet a szőlősgazdákhoz, mint a gyárak. A 
belföldi gyárak az engedély visszavonását kér­
ték azon az alapon, hogy termelésük jóval meg­
haladja a belföldi szükségletet és az eladási 
árat a minimumban állapították meg.

Az engedélyezett behozatalt, a Stilcop cégnek 
kellett volna lebonyolítania, amely az országban 
egy angol kékkőgyárat képvisel. Ez a gyár 
azonban biztosítékot kért arra. hogy záros határ­
időn belül a Banca Nationale közvetlenül esz­
közli a transzfert. A Jegybank viszont nem vál­
lalt erre garanciát, mert az Angliával lebonyo­
lításra kerülő fizetéseket clearing szabályozza és 
a transzfer is csak ennek keretén belül lett 
volna lebonyolítható.

Ennek következtében a Sulcop-cég az enge­
délyezett behozatalt már nem bonyolította le és 
ezért, a szőlőszeti szindikátusok és a szövetkeze­
tek a belföldi gyáraktól fedezték szükségletüket. 
Egyben pedig a BIMM A 200 vagon kékkövet 20 
leies kilogrammonkénti áron hozott forgalomba.

TJJ ILLETÉK A VÁLLALAT! FIZETÉ 
SÉK UTÁN. Bucurestiböl jelentik: A munka­
ügyi minisztériumban rendelet törvényen dol­
goznak. amelynek értelmében egyszázalékos il­
letékei léptetnek életbe a vállalatok által ki­
utalásra kerülő fizetések összegére. Ezt az ille­
téket a munkaadóknak kell fizetniük a. „mun- 
kaatap“ javára. Ezt az alapot táplálják majd 
mindazok az illetékek, amelyeket munkatörvé­
nyek alapján hajtanak be Az új illeték a szak­
mai képesítést és az inasotfhonokal szol­
gálja.

Húsvéti élénkség « gyarmatáru piacon.
Constantából jelentik: Az elmúlt, héten a. gyar­
matáru nagykereskedelem forgalma megélén­
kült. Tovább folytatódott a kiskereskedők be­
vásárlása. mert az ünnepekre való tekintettel 
az egész országban most folyik a szükségletek 
fedezésére. Az árak általában változatlanok, bár 
egyes viszonylatokban olcsóbbodás következett 
be. Jelentős rizs-készletek érkeztek és emiatt 
lényeges árcsökkenés volt. de szakmai körökben 
uiahh árszilárdulást várnak. A nemzetközi kávé­
piac alacsopy árai nyomasztóan hatnak a hazai 
áralakulásra is, éppen ezért az importőrök tar­
tózkodnak a vásárlástól. Nagyobb narancs-szál- 
1 Urnán vök érkeztek Constantába és ezért, az árak 
estek. Főképpen gyengébb minőségű áruk vol­
tak hatással az árakra. Viszont a. jaffai és Szí­
riái citromkészletek kifogytak a piacon, ami a 
jaffai áru drágulását okozta. Általában a forga­
lom további élénkülését várják, ami általános 
árszilárdulást eredményezhet.

Kompenzációs gvapotfonal behozatala, Bucu­
restiböl jelentik: Az elmúlt hét szombatján alá­
írták azt a rendelettórvényt amelyet a keres­
kedelmi és iparügyi minisztérium készített a 
kompenzáció utján importált gyapotfonal beho­
zataláról. A rendelet tör vény értelmében az ilyen­
módon behozott gyapotfonal mentesül ama köte 
lezettségtől. hogy az importőrök százalékarány­
ban belföldi fonodáktól kötelesek gyapotfoualat 
vásárolni. A rendelettörvény mentessége azon 
szállítmányokra vonatkozik, amelyek március 
18-ig bezárólag érkeztek a vámhivatalokhoz és 
amely szállítmányokat 1937 november 3 előtt 
eszközölték. Hasonlóképpen elhatározták, hogy a 
fenti feltételeknek megfelelő diszponablliláé ér­
vényességétől kiadhatók, függetlenül a meg 
felelő diszponabilitás érvényességétől

Tűzifa árlejtések az államvasntnál. Bucu­
restiböl jelentik: Az elmúlt hét szombatján az 
államvasut 100.000 köbméter tűzifára hirdetett 
árlejtést, amelyre csak nagyon kevés ajánlat 
érkezett, átlagban 4—4400 leies árban. Egyébként 
csak formai árlejtésről volt szó, mert. a teljes 
meghirdetett mennyiséget a Capstól vásárolta 
meg a vasút. Ugyancsak szombaton tartották 
meg az alkalmazottak számára szükséges tűzifa- 
szükséglet fedezéséhez szükséges első 21.000 va- 
gonos árlejtést. Mindössze 12.000 vagonra érke­
zett ajánlat 4—4800 leies árban. Az árak átlag­
ban 25 százalékkal haladják meg az előző évben 
tett ajánlatokat..

ORSZÁGOS VÁSÁR SATUMAR ÉN. Sa­
ját tud. Kedden és szerdán országos vásár volt 
Satumaren. A vásár, ha nem is váltotta való­
ra a hozzáfűzött reményeket, kielégítően forgal­
mazott. Különösen a magpiac volt élénk, ahol 
a földművesek nemesített vetőmagvak után 
érdeklődtek. Búza 510—520. rozs 450—560. ten­
geri 295—300. árpa 450—460. zab 460—465. 
napraforgó 480—485. bükköny 470—480. ter­
mészetes lóhere kilónként 26—27, lucerna 50— 
52. lombard lóhere 34, lombard lucerna 65 lei. 
Az állatvásáron az exportőrök megjelenése ki­
sebb áremelkedést okozott. Exportmarha élő­
súlyban 15—18 lei kilónként, vágómarha 13— 
15. elsőosztályú sertés 23—25. II. osztályú ser­
tés 20—22 lei volt.

...És meiiMinteiem hetedmglen
Ötvös Béla hírlapíró-kollégánk „ És meg 

büntetem hetediziglen“ címen történelmi regényt 
irt, amely a. közeljövőben iát napvilágot, ötvös 
Bélát, már eddig is nemcsak rutinos és kitűnő 
tollú ujságiróank ismertük, hanem régebbi köny­
veiből azt is láttuk, hogy a szépirodalomnak is 
avatott művelője. Most. történelmi regényt irt, 
melyben a magyar történelem egyik legtragiku­
sabb korszakát, az Árpádházi királyok letűnését 
dolgozza fei. A regény a XIII. században .játszó­
dik és színesen, szinte ri por tsz erű izgalmasé ággal 
peregnek le a mintegy 350 oldalas vaskos könyv 
hasábjain ennek a történelmi tragédiákkal teli 
századnak az eseményei.

ötvee Béla hosszas és alapos tanulmányai­
nak eredményeképpen született meg ez a leg­
újabb történelmi regény, melynek különösebb 
vonzást ad az is, hogy szükebb hazánk történel­
mébe is bekapcsolódik, midőn az iró megrázó 
erővel festi meg IV. vagy Kún László magyar ki 
rálynak az akkor Körösszegnek nevezett helység­
ben való megöletését. A könyvről már az illeté­
kes budapesti kritika is elismerő vélemény t 
mondott és megállapítja, hogy abban az izgal­
mas és fordulatos történelmi tények láncpiatn 
annak a. kü'önös történelmi erőnek a lendületé­
vel vonul fel, amely a XIII. század szomorú esc 
menyeit annyira jellemezte.

Mi. akik ismerjük és évtizedeken át. figyeltük 
Ötvös Béla lelkiismeretes és érdemes hírlapírói 
munkásságát, nagy várakozással fordulunk az u.i 
történelmi regény felé, amely egyébként a szerző 
saját kiadásában Oradeán jelenik meg.

Uj könyv l jj
P. Tréfán Lsonáird:

Mosolygó tája’
A kiváló hitszónok es iró művészi 
írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztá! vünknél
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Péntek, 1.938 március 25.

A kmpoUiikai helyzet ismerte­
tése cs jugoszláv parlamentben

Stojadinovics miniszterelnök a kisanfani és Magyarország közötti
tárgyalásokról

Belgrádból jelentik: A szenátus csütörtök 
délelőtti ülésén Stojadinovics miniszterelnök es 
külügyminiszter ismertette a külpolitikai hely­
zetet. Kisebb stiláris módosításoktól eltekintve, 
megismételte a március 4-én, a skupstinában 
elmondott expozéját. Közötte, hogy Angelino- 
vics képviselőnek az osztrák-német egyesülés 
ügyében feltett kérdésére a költségvetési vita 
során válaszol. Kifejlete, hogy Jugoszlávia kül­
politikáját mindig a realitások vezették és ezen 
a szellemben alapult a német-jugoszláv és az

olasz-jugoszláv kapcsolatok kimélyítése Jugo­
szláviát minden szomszédjához korrekt, lojá­
lis viszony fűzi. A múlt évben tárgyalások 
kezdődtek a kisanfant es Magyarország közölt, 
mely tárgyalásokat Jugoszlávia a maga részerői 
teljes mértékben támogat. A jugoszláv kor­
mány minden erejével arra törekszik, hogy 
fiatal uralkodójának épségben és békében adja 
át az országot, amikor majd uralkodói jogait 
átveszi.

iMiszíereinol
Ellenzéki csoooti a komaónyitoaiición

biz osnak
be'üL — Chamberlain többsége mégis 
mutatkozik

Londonból jelentik: Az an goi alsóháznak 
ismét nagyjelentőségű ülése van csütörtök dél­
után. Az eddigi előkészületekből kitetszőleg az 
ellenzéki támadás Chamberlain miniszterelnök 
külpolitikáját alapjaiban akarja megdönteni. A 
módszerben azonban — úgy látszik — nincs 
elegendő egyetértés az ellenzékiek között. Van­
nak, akik csak Chamberlaint akarják hajlí­
tani az európai beavatkozás irányába de a 
Chamberlain eltávolítása nélkül. Viszont má­
sok a Chamberlain távozását, is készek kikény­
szeríteni.

A különös az, hogy az ellenzéki támadás 
leghevesebb csapatja nem is a-z ellenzéki pár­
tokból telik ki, hanem a kormánykoalícióban 
levő pártok soraiból. A vezér Winston Chur­
chill, a konzervatív párt egyik legtekintélye­
sebb tagja, s mellette Boothy Róbert konzerva­
tívpárti képviselő és Nicolson Harold nemzeti 
munkáspárti (szintén kormánykoaliciós) kép­
viselő az alvezérek. A kormánykoalíciónak ez 
az ellenzéki ága következő kívánalmakat han­
goztatja:

1. Az egyetemes biztonság megvalósítá­
sa. érdekében Anglia határozza el. hogy köl­
csönös segélynyújtással azoknak az államok­
nak a társaságába lép, amelyek az európai 
további támadások ellen készek ellenszegülni.

2. Anglia kívánja, hogy a. csehszlovákiai 
kisebbségi problémát tárgyalás alá vegyék, 
de Csehszlovákia megtámadása esetén Fran­
ciaországgal együtt tárgyal a további lépé­
sekről.

3. Az Olaszországgal való megállapodás 
előfeltétele, hogy előbb vonják mssza Spa­
nyolországból az olasz önkénteseket.

Church'; ’ az Evening Standard-ban is fej­
tegetést, adott e követelményekről. Ott azt is 
hangoztatta hogy az egyetemes biztonság irán­
ti kölcsönös segélynyújtási egyezmények nem 
akarnak Németország elleni bekerítésként hatni.

A munkáspárt lapja a Daily Herald sze­
rint Churchill ellenzéki csoportja igen szá­
mottevő Ezzel izemben a Daily Express meg­
alapítása az. hogy a. kormánykoalíción belüli 
ellenzéki csoportosulás jelentéktelen, tagjainak 
a száma 50-nél nem megy többre. Chamber* 
lain-nak most szombaton volt a születésnapja s 
ez alkalomból a kormánykoalíció pártjai 400 
aláírásu közös nyilatkozatban köszöntötték a 
miniszterelnököt és biztosították őt támogatá­
sukról.

A kormánykoalíción belüli ellenzék mel­

lett természetesen a külső ellenzék is Cham­
berlain ellen csütörtökön folytatja a harcot. 
Azonban a domíniumoknak a beavatkozás el­
leni állásfoglalása után Chamberlain hasonló 
álláspontja mellett az angol parlament több­
sége biztosnak mutatkozik.

A PÁRIZSI HANGULAT 
CHAMBERLAIN BESZÉDE ELŐTT

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
meglehetősen nyomott hangulatban várja 
Chamberlain külpolitikai beszédét. A sajtó két­
ségtelennek tartja, hogy az angol kormány 
Csehszlovákia épsége tekintetében semmiféle 
külön biztosítékok nyújtására nem hajlandó. A 
párizsi lapok nagyrésze aggodalmasan veti fel 
a kérdést, milyen magatartást tanúsítana Ang­
lia, ha Franciaország, szövetségi kötelezettségé­
nek eleget téve. kénytelen lenne fegyveres se­
gítséget nyújtani Prágának.

A Temps így ír:
— Anglia nem hajlandó Csehszlovákiáért 

külön kezességet vállalni, de ez nem jelenti 
azt, hogy közönnyel viseltetik Közép-Európa 
iránt és tétlenül nézne egy Csehszlovákia ellen 
irányuló támadást London csak biztosítani 
akarja cselekvési szabadságát és fenn akarja 
tartani a lehetőséget, hogy mindenütt közbe­
lépjen. ahol a rend és béke érdekei úgy kíván­
ják.

Az Inlransigeant szerint Londonnak nem 
szabad elfelejtenie, hogy minden eltérés, mely 
London és Párizs között felmerülhet, csak fel­
bátorítja a háborús kezdeményezést.

FRANCIA RADIKÁLISPÁRTI VÉLEMÉNY 
CSEHSZLOVÁKIA ELLEN

Párizsból jelentik: A Républicme vezető he­
lyen rámutat arra, hogy a radikális párt a leg 
erélyesebben tiltakozik az ellen, hogy Francia 
ország Németországgal háborúba keveredjék 
Csehszlovákia miatt és fiainak vérét és életét ál­
dozza az elhibázottan létrejött, néprajzi és törté­
nelmi igazságtalanságokra felépített Csehszlová­
kia megvédéséért.

Géniből jelentik: A Courrier de Génévé 
..Miért agogdalmaskodik Csehszlovákia“ cimti ve­
zércikkében megállapítja, hogy a csehek a saját 
államukban kisebbségben vannak és ezért az an­
golok Csehszlovákiát a nemzetiségek coctailja 
ként szokták emlegetni. Csehszlovákia területe 
két vízrendszerhez, az elbai és a dunai vízrend­
szerhez tartozik és emiatt sorsa nagy aggodalom 
ra ad okot. Csehszlovákia a legcsekélyebb jogokat 
smn adta meg a kisebbségeinek, bárha ezeknek 
a jogoknak megadásával a földrajzi. politikai, 
nemzeti és vízrajzi egysét? hiányát még eset1 er 
e'simithatta volna.

A TIMES A CSEHSZLOVÁKIAI KISEBBSÉGE­
KÉRT

Londonból jelentik: \ Times nyílt levelet kü- 
Ilii: ’.ind Swann közíró ndláhól. Megállapít m,
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a cikk. hogy addig nem enyhülhet a középeim 
pai feszültség, amíg a csehek nem adjak meg 
teljes egyenjogúságot többmilliós kisebbségeik
nek. 
te
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?k, amit. pedig 19MI ben határozottan megigér- 
uvk. Keürvja a cikk Franciaországot és kugliét 
hogy jelentsék ki, addig nem segítik meg Cseh’ 
Szlovákiát, i.i.g nem tesz becsületes kísérletet ar 
ra. b.tgv mndbehozza a saját házalóiét.
M —WIHIWMWP WMIIH ww—^

áméhkdMuk
ügy szó ara 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei, „Cím 
a kiadóban" további 10 lei. Allástkeresőknek 33»/0 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. — 
\z első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

AM$~téhé

Egy
jókarban lévő üstház,
zsirsiitő üsttel eladó.
Oradea, SRr. Regele Ca-
rol 11. N o. 31. Gologi.

Eladó
Betűt Comendatului
elején tégla ház, sürgő-
sen. Cim a kiadóban.

Eladó
magá.nházak, bérházak, 
telkek, birtokok. Po- 
povics iroda. Oradea, 
Str. Vlahuta 6. Telefon: 
167. szám.

Jókarban levő
fehér gyermek sport­
kocsi eladó. Oradea, 
Str Aurel Vlaiou 23 c

Fekete
zacó férfi öltöny, fekete 
férfi felöltő eladó. Ora­
dea, Str. Regele Carol
II. 19. sz. Chaura.

Melegágy
ablakok és üvegek ol­
csón kaphatók. Oradea, 
Str. Vlahuta 44. Fren- 
czel.

Eladó
Oradea, Str. Petru Ra­
res 12. sz. telek házzal 
vagy ház nélkül. — 
Ugyanott egy szoba, 
konyha kiadó.

Eladó
2 szoba, mellékhelyisé­
gekből álló magánház. 
Oradea. Str. Pasteur
III. szám.

HMSufiU _

Speciális
műstoppolást vállalok, 
elszakadt. molyrágott, 
kiégett ruhákat, ha­
risnya szemfelszedést. 
Oradea, Str. Dúca 4. sz. 
Varga. ______________

Elveszett
egy ridikül két kulcs­
csal, Str. Genera1 Mo- 
soiutól—Str. Aurel V,ev­
en ig. Megtaláló kéretik 
adja be a kiadóba.

Katalin-telepi
háziszőttes áruk meg­
rendelhetők a Szent 
Vince intézetben. Folyo­
sóra alkalmas jutta- 
szőnyegek; tavaszi ka­
bátnak, strapa ruhának 
való gyapjúszövetek. 
Pepita szövet. Erős tö­
rülközők. Durva vá­
szon. Finomabb vászon. 
Cingulus. Telefon: 612.

Kiadó
magán villa, 3 szoba, 
előszoba, konyha, má­
jus 1-re. Oradea, Str. 
Sinaia No. 10. Colonial 
Nilgcsz. Értekezni I. G. 
Puca No, 4. Linczingar.

Bútorozott
szoba, előszoba haszná­
lattal kiadó. Oradea, 
Str. Tache Jonescu 58.

Kiadó
3 szobás modern lakás, 
Oradea, Str. Oituz 6.

Kiadó
május 1-re szép bútoro­
zott szoba, esetleg ifíir- 
dőszoba használattal.i 
Tudakozódni Pr. Mihaii 
u. 6., hátul az udvarban' 
délután 2 órától. Dé-.| 
nes.________

Magánház
Bul. Bucure§tilor 4. sz. 
3 szobás május 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea,^ 
Bul. Bucurestilor 15.

Kiadó
május elsejére utcai’ 
kétszobás lakás mellék-1 
helyiséggel. Oradea, 
Str. Moldova 22,_______

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea,, 
Str. Vlahuta 72.

Egyszobás
konyhás lakás kiadó. 
Oradea, Str. Pop Da- 
nila 7. szám.__________

Kapualatti
utcai bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Oradea,
Str. Nicolae Jiga 7. sz.

2 szobás
fürdőszobás kertes la­
kás kiadó. Évi bér 18 
ezer lei. Oradea, Str. 
Ciordas 46. sz. a.

Kiadó
3 szobás maganház, — 
Oradea, Str. Bari éri 5. 

Ért. 5—6 óra között.
Kiadó

május else j ere utcai 
két szobás lakás mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tace 
Jonescu 4L, a kapuval 
szemben.

Hámssáfy
Házass áQ

céljából megismerked­
nék lehetőleg vidéki 
(özvegy) úriemberrel, — 
aki gyermekének szere­
tő anyát, magának gon­
dos feleséget óhajt. Le­
veleket „Fiatalasszony“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek.

jszüIí ,? Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol EL No. &


